



有人哭，有人笑，有些装作不知道，看守所里是这么过节



看了财新记者陈宝成在2014写的一篇博文，他梳理记录了一下自己在2013年8月被平度警方抓捕关押在看守所的日子。我将去年的写过的一篇文章重新整理发出。

宝成是为了维护与保障自己家庭的合法权益，在那场与平度官方拆迁征地的“保卫战”中被抓的。在出事之前，宝成一直通过微博记录与发布他在家乡所做的一切。直到某天，忽然就说他被抓了。然后就是山东那边的媒体铺天盖地席卷而来“一面倒”的报道，那阵仗不亚于一场运动的批斗。

后来，司法界有百余名律师签署联名声援宝成，并在微博上互动，那时我也积极参与了。因为，以我对宝成的认识，他绝对是个憨直忠厚的人，他懂法守法，所以才选择维权，因此绝不至于去做违法犯罪的行为。

没想到后来不久，我声援不成，自己反倒在这几天后也折进去了。所幸的是，在关押了十个月后，最终检察院决定不予起诉，2014年6月，宝成获释从看守所出来了。

宝成是不幸的，但也是幸运的，因为说到底，最终还是免于刑事起诉，避免了那场牢狱之灾。但，终究还是无辜的在看守所呆了近乎一年的时间！

我没有宝成那般“幸运”，我前后关押了六个看守所，在看守所共计呆了三年八个月，案件拖了近乎四年了时间，最终还是没能免于刑事处罚。唯一感到欣慰的是，天网恢恢，因果报应，

那个安排人抓我的衡水市委书记李亿龙也被抓了，他被抓了，我却又获得自由，放出来了！

我在看守所过的第一个节就是2013年的中秋节，那时我进看守所还不到一个月，对于在看守所里过节的感触并不明显。但，那一年的国庆节，我印象很深刻，因为那一年特别热，节前不久，我还被带出看守所，在扫黑基地提过一次外审。国庆节当天，办案单位还送了一纸逮捕证给我。

过节，其实对每一个在看守所里关押的人都是一个禁忌！

出于人之常情，往往在端午节、中秋节、春节这样的时日，总会让人汹涌澎湃，心有感触。每逢佳节倍思亲，这句话一点也不假，而且无论这个人善是恶，是老是少。

对于那些“初来乍到”的“新口子”（备注：新口子，是当地看守所里的俗语，一般是指新进来的在押人员；老口子则是指那些三进宫、四进宫的老油条，也是对在看守所关押时间较长的在押人员的称呼）。而往往到了这些节日，在心里就是一种煎熬，刚进来的“新口子”抹泪则是常见的事儿。

在这个时候，男儿有泪不轻弹不值一提。

我也曾多次在这样的日子里，半夜默默流泪。而且也只能自己偷偷的掉眼泪，不能给人发现。因为在那里面时间长了，你根本就不敢轻易地表现出自己的脆弱，那样的话，你就在里面混不下去。

在那个服强不服弱的

环境里，即便在最脆弱的时候，也只能让自己坚强起来，哪怕是强颜欢笑。因为，在看守所里的号子里，绝对容不下一个娘娘腔的强者！

对于那些“老口子”而言，在里面过节假日，早已是稀松平常的事儿，他们对这些看得很开。不禁不会悲伤，日子过的跟往常一样，甚至还特别的高兴。这些节假日对他们而言，就真的是最值得欢乐的日子，因为不仅有的吃，还有玩的。

节假日，看守所里中、晚两餐都会加菜，这两餐全都能尝到荤腥，基本上可以保证每个人都能吃的“心满意足”。端午节，通常每个号子都会发粽子与咸蛋，每个人都能领到，这些看守所发放的东西，号子里基本不会有人克扣，强占，这个禁忌在每个号子里都不会有人禁，哪怕你是“龙头”都不敢。

中秋节，月饼也是少不了。春节，瓜子花生糖果也是一应俱全的。对于这些应景的东西，发放的数量每个看守所都不同，但基本上都不会少。

端午节与中秋节一般中晚两餐都会加菜，有荤有素。过大年的除夕夜，有些看守所甚至有五六个菜，最差的也有两三个菜，鸡鸭鱼肉是标配。初一开始每天都会少一两个菜，到了初三就基本上恢复常态。当然，这其中也有些看守所会持续加菜到初六、初七，元宵节则是每年加菜的最后一天节日。

吃的乐呵，玩的也自在。以端午节、中秋节为例，

基本上都会休息一天，这一天不用劳作。宽松一点，人性化管理的看守所甚至从早上开始就能收看电视，一直到晚上12点。春节，一般会休息五六天，除夕夜通常都可以收看电视节目到12点，也就是春节联欢晚会结束的时候。初一到初六期间，白天也会有收看电视节目的时间。

这些节假日里，喜欢看看电视的看电视，不喜欢看的，看书睡觉也都由你自己安排。打牌下棋，有些看守所允许，有些则明文规定禁止，因为这类竞技类的游戏，往往可以成为赌博的一种方式。赌注则从香烟到方便面，甚至还可以是生活卡。

除夕夜，看守所的主要领导通常都会在在押人员吃饭的时候，从楼上的巡查通道再到楼下走廊进行巡查与每个号子里的在押人员打招呼，送祝福，并询问饭菜是否合胃口，加菜是不是每个人都能吃到，有没有存在牢头狱霸的行为。有些看守所的领导甚至会还会提前给所有在押人员拜早年，送去祝福，一般都会说“祝福你们节日快乐，希望你们都能早日与家人团聚”这一类的话。

大年初一，有些看守所里主要领导甚至会逐一走到每个监房门口给大家拜年。当然，出于每个看守所对监管工作的理念不同，这些管理者真正能够“屈尊”给被管理者拜年的也仅仅是少数！

某个看守所在市区城郊，由于看守所所兴建的地方此前是属于村里的集体

土地。因此，每年春节，当地的村民都会舞着龙，耍着狮子进到看守所里面来，而当那些舞龙耍狮的来到监房外的巡察走廊拜年时，我们这些关在监房里的基本上都要拿上几包烟给他们。这些村民说是洗晦气，实际上则是变相的向看守所要点钱。强龙难压地头蛇，有些看起来即便是再“强势”的单位，也仍然会有被人拿捏的软肋。当地村民与看守所这种游戏，后来持续到这个看守所搬迁为止。

而每逢假日来临前，一般看守所都会联合WJ提前对每个监房清查。清查的重点就是有没有存在违禁品，打火机、刀具、白酒、现金、通讯工具等物品。每次清查之前，都会将监房里的在押人员全部隔离关押到放风间，有些会要求所有人都抱头蹲下，有些则要求抱头面墙站立。在完成监房的清查后，再到放风间对每个在押人员进行搜身检查。

这种“活猫抓死老鼠”的固定戏码，是每个节假日的前奏，而这些最后也基本上就成了走过场的样子戏。因为有了事先的准备，往往这种节前的清查，基本上都是“无获之劳”。生活在全天候无死角监控下的人其实也没什么东西可藏匿的，藏的最多的也就是用来抽烟的打火机，偶尔也少数有通天手段的人，能在里面藏匿白酒、现金、手机。

因为法定的办案时限，法律程序并不会因为节假日而停顿。所以，每当节假日来的时候，关在里面的人最不想看到的就是办案单位送来判决书、逮捕通知书等法律文书。而那些最幸运的自然就是在节前被释放，释放的原因有许多，有些是不予逮捕，有些是免于起诉，有些是取保候审，有些则恰好是刑满释放。

看守所里既有落马的领导干部，也有小偷小摸，江洋悍匪、凶徒毒贩、高智商犯罪的诈骗犯也不在少数，这里绝对称得上是藏龙卧虎的地方。不能说里面是人才济济，但在这个一个浓缩的社会小环境里面，绝对可谓是八仙过海各显神通。阳关道有人走，独木桥照样有人过。那些在押人员里，有些是关系户、有些人情户、还有一些是利益户，这些人每一个都不容小觑。

现金、白酒、手机怎么进到里面来，别太稀奇了，这些并不稀罕。这里面，只有你想不到的，没有做不到的……。看守所里流行一句话，别人过年我过节，别人过节我晓不得。